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Цели: 

Образовательные: 

1.Сформировать представления учащихся о происхождении названий улиц 

города Краснодара.  

2.Познакомить учащихся с биографией героя ВОВ П.М. Гаврилова. 

3.Сформировать представление учащихся об основных битвах ВОВ. 

4.Обобщить и углубить представление детей о подвигах героев ВОВ. 

Развивающие: 

1.Развитие умения сравнивать, обобщать исторические факты.  

2.Развитие внимательности.  

3.Развитие у детей представления о том, что защита Родины – священная 

обязанность каждого гражданина России 

Воспитательные:  

1.Воспитывать патриотизм.  

2.Воспитывать интерес к истории.  

3.Воспитывать чувство  взаимоуважения, духовно-нравственных качеств 

личности. 

 

Ход    урока 

 

1. Организационный момент. 

 

Приветствие. 

Беседа: 

- Ребята, вы любите путешествовать?  (Ответы детей) 

- А зачем люди путешествуют? (Ответы детей) 

- Сегодня на уроке мы будем путешествовать по улицам нашего города, 

узнаем много  интересного и нового. 

 

 

     2. Актуализация знаний учащихся. 



 

        - Наши старые улицы несколько моложе города. 

        - А как раньше назывался город Краснодар?    (Ответы детей) 

 

           

В прошлом  было напрасно на плане города искать названия улиц- их ещё 

долго не  было. Трудно сейчас представить: как можно жить без названий 

улиц, как искать нужный адрес? Пользовались ориентирами: «на второй 

улице от главной», «недалеко от базара» и т. д. 

  Названия складывались постепенно, довольно медленно и окончательно 

сложились к 1870-м годам. И хорошо, что не торопились основатели города: 

случайных названий не было. Короткое, но емкое слово всегда несло какую-

то информацию: 

Объясняло или происхождение улицы, или её назначение, или что на ней    

находилось , кто жил.  

     По каким признакам давали названия улицам Екатеринодара? 

    1.По крупным домовладениям известных в войске лиц (Бурсаковская, 

Борзиковская…) 

    2.По дорогам, ведущим из города в другие населённые пункты (Динская,   

Медвёдовская….) 

    3.По значительному объекту на улице. 

    4.По местоположению, происхождению, назначению улицы. 

Самые центральные улицы были названы по первому признаку. 

    Слайд №2,3 

    Количество улиц в нашем городе росло постепенно. 

    Слайд №,4,5 

    Сейчас у нас уже более 1500 улиц. 

    Слайд№6 

    Память о жизни города, о происходивших здесь исторических событиях, 

замечательных людях хранят в основном центральные улицы.  

     

 

3.Сообщение темы урока 

   -  Ребята, а как называется главная улица нашего города? ( Красная) 

      -  Почему её так назвали? (Ответы детей) 

         Слайд№7 

 -   В нашем городе есть улицы, которые названы именами  героев, 

выдающихся людей 

 ( Назовите эти улицы) 

Мы остановимся на улице имени  героя ВОВ П.М. Гаврилова. 

 

3.   Беседа по теме урока. 

- Знакомство с биографией П.М. Гаврилова  (Рассказ учителя)   

   Слайд№8 

 



  Родился П.М. Гаврилов 17 (30) июня 1900 в селе Альвидино Казанской 

губернии (ныне Пестречинский район республики Татарстан).  

Слайд№9 

  В ранней юности батрачил, в 15 лет ушёл в Казань и поступил на завод 

чернорабочим. 

Слайд№10 

  Участвовал в установлении Советской власти в Казани. 

Слайд№11 

  Весной 1918 вступил добровольцем в Красную Армию, сражался на 

Восточном фронте против войск Колчака, затем против войск Деникина и 

повстанцев на Северном Кавказе. После окончания Гражданской войны 

остался в армии. 

 

  В сентябре 1925 окончил Владикавказскую пехотную школу; на Кавказе 

женился и усыновил мальчика-сироту. В 1939 окончил Военную академию 

имени Фрунзе. 

  В звании майора назначен командиром 44-го стрелкового полка. 

Участник Советско-финской войны. По окончании войны его полк 

переводится в Западную Белоруссию, а в мае 1941 — в Брест, здесь  майора 

П.М. Гаврилова настигла война. 

- Чтение стихов детьми 

 

Каждый год у развалин Бреста 

Старый дед с сигаретой сидит, 

И не может найти себе место 

Груз былого на сердце лежит. 

  

Вспоминает тот день жарким летом, 

Птицы смерти летели к стране. 

И немецкий сапог с рассветом 

Нагло встал на русской земле. 

  

Это было начало сражений, 

Это было начало войны, 

Отступали, несли пораженья, 

Немец гнал нас в глубь нашей страны. 

  

И один «островок» на границе, 

Тот который не взяли враги, 

Он на карте словно крупица, 

Крепость Брест долго взять не могли. 

  

Долго немцы крепость бомбили, 

Долго взять его не могли, 

Сколько сил они положили, 



Об этот осколок земли. 

  

С каждым днём оборона слабела, 

Не слабел только дух боевой, 

Но немецкая рать одолела: 

Пал под натиском «гордый герой». 

  

Каждый год у развален Бреста, 

Старый дед с сигаретой сидит, 

Вспоминает защитников Бреста, 

Честь и слава под камнем лежит 

 

- Оборона Брестской крепости (Рассказ учителя) 

   После нападения немцев на крепость П.М. Гаврилов  возглавил группу 

бойцов из 1-го батальона своего полка и мелких разрозненных 

подразделений 333-го и 125-го стрелковых полков, во главе которой 

сражался на валу у Северных ворот Кобринского укрепления; затем 

возглавлял гарнизон Восточного форта, где с 24 июня сосредоточились все 

защитники Кобринского укрепления. Всего у Гаврилова было около 400 

человек с двумя зенитными орудиями, несколькими 45-мм пушками и 

четырёхствольным зенитным пулемётом. После общего штурма 30 июня, 

предпринятого немцами и окончившегося захватом Восточного форта, 

Гаврилов с остатками своей группы (12 человек с четырьмя пулемётами) 

укрывается в казематах.    Оставшись один, 23 июля тяжело раненым 

попадает в плен.  

Слайд№12,13 

Пленный майор был в полной командирской форме, но вся одежда его 

превратилась в лохмотья, лицо было покрыто пороховой копотью и пылью 

и обросло бородой. Он был ранен, находился в бессознательном состоянии 

и выглядел истощённым до крайности. Это был в полном смысле слова 

скелет, обтянутый кожей. До какой степени дошло истощение, можно было 

судить по тому, что пленный не мог даже сделать глотательного движения: 

у него не хватало на это сил, и врачам пришлось применить искусственное 

питание, чтобы спасти ему жизнь. Но немецкие солдаты, которые взяли его 

в плен и привезли в лагерь, рассказали врачам, что этот человек, в чьём теле 

уже едва-едва теплилась жизнь, всего час тому назад, когда они застигли 

его в одном из казематов крепости, в одиночку принял с ними бой, бросал 

гранаты, стрелял из пистолета , убил и ранил нескольких гитлеровцев. 

Слайды №14 

   В боях в течение одного дня 22 июня 1941 года 45-я пехотная дивизия 

при     штурме Брестской крепости понесла небывалые для нее ранее 

потери - только убитыми числились 21 офицер и 290 солдат и унтер-

офицеров.  

 

     Орденами и медалями были награждены около 200 защитников Брестской 



крепости, двое стали Героями Советского Союза - майор Гаврилов и 

лейтенант Андрей Кижеватов (посмертно), а в том, что именно тогда, в 

первые дни войны, советские воины доказали всему миру, что мужество и 

долг перед своей страной, народом, могут противостоять любому 

нашествию. Отражая вероломное и внезапное нападение гитлеровских 

захватчиков на Советский Союз, защитники Брестской крепости в 

исключительно тяжелых условиях проявили в борьбе с немецко-

фашистскими агрессорами выдающуюся доблесть, массовый героизм и 

мужество, ставшие символом беспримерной стойкости советского народа", - 

из Указа Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года о 

присвоении Брестской крепости звания "Крепости-Героя" и вручении ордена 

Ленина и медали "Золотая Звезда".  

 

   Оборона Брестской крепости - пример мужества и стойкости советского 

народа в борьбе за свободу и независимость Родины, яркое проявление 

нерушимого единства народов СССР. Защитники крепости - воины более чем 

30 национальностей СССР - до конца выполнили свой долг перед Родиной, 

совершили один из величайших подвигов советского народа в истории  

ВОВ. 

   На территории крепости создан музей обороны Брестской крепости. 

25.09.1971 открыт мемориальный комплекс Брестская крепость герой. Одна 

из улиц города носит название улицы Героев обороны Брестской крепости, 

имя защитников Брестской крепости носит СШ № 1.  

Слайд№15 

   В городе Бресте герою ВОВ  П.М. Гаврилову воздвигнут памятник. 

   Слайд№16  

 (Чтение стихов) 

Туман ночной ещё стоял над Бугом.  

Солдаты спят и видят свои сны.  

Им ничего не предвещало этим утром,  

Что немцы перейдут границу их страны. 

Враг затаился, ждал начала наступленья, 

Все в напряжении смотрели на часы. 

И вдруг ракета засветилась в небе, 

Сигнал был дан к началу необъявленной войны. 

Солдатский сон был прерван от разрывов,  

Огонь по крепости вели и с неба, и земли.  

С Германии пришло на нашу землю иго,  

И начались для всех кровопролитные бои. 

Солдаты крепость все геройски защищали,  

И днём и ночью шли горячие бои.  

«Родина, прощай! на стенах написали, 

Свой долг исполнят до конца сыны твои. 

В живых остался лишь майор Гаврилов,  



Он, раненый, сражался до конца.  

Его геройство даже немцев удивило,  

И поразило мужество бойца. 

Проходят годы, люди подвиг помнят,  

Минутою молчанья отдают им честь.  

Здесь каждый год День Памяти проходит,  

И в этом благодарность поколений есть. 

   После войны П.М. Гаврилов уехал на родину в Татарию, а потом 

перебрался в Краснодар, с которым связан был еще с гражданской войны. 

Здесь в 1955 г. он наконец-то нашел жену и сына, с которыми расстался в 

первый день войны.  Он получил признание Родины и стал ее Героем. 

30 января 1957 года за образцовое выполнение воинского долга при 

обороне Брестской крепости в 1941 году и проявленные при этом мужество 

и героизм Гаврилову Петру Михайловичу присвоено звание Героя 

Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» 

(№ 10807). 

 Слайд№17 

 Здесь он вел большую работу по военно-патриотическому воспитанию 

молодежи.  26 января1979г. перестало биться его мужественное сердце. 

 

   2 июня 1980 г. по решению горисполкома в городе Краснодаре улица  

доселе носившая название Светлая была переименована в честь героя 

Бреста П.М. Гаврилова. 

   Его имя носит один из теплоходов. Именем героя названы улицы в 

Казани, Бресте и Пестрецах. 

  Подвиг героя П.М. Гаврилова был отражён в фильмах «Битва за Москву», 

«Брестская крепость». 

На доме, где встретил он свой последний час , установлен барельеф . Имя 

его навечно в Краснодаре, а прах, во исполнение последней воли героя, 

покоится в Брестской крепости рядом с теми, что остались там лежать с 22 

июня 1941 г. 

  Слайд№18 

  На Родине Героя помнят о нём, чтут его память, воспитывают  

на примере жизни Петра Михайловича подрастающее поколение. 

 В школе проводятся воспитательно-патриотические мероприятия, 

посвященные Гаврилову, дети активно принимают в них участие, особенно 

юноши. 

   Весной 2009 года в средней школе села Конь Пестречинского района 

Республики Татарстан (Конской средней школе) присвоили имя Героя 

Петра Гаврилова, а в его родном селе (село Альвидино)  открыли стелу. 

В настоящее время в школе готовится к открытию школьный музей им. 

П.М. Гаврилова. 



Слайды№19,20,21,22,23. 

 

2. Закрепление. 

 

- Как появлялись названия улиц в нашем городе? 

- Какое раньше название имела улица имени П.М. Гаврилова. 

- В каком году её переименовали? 

- Какой подвиг совершил герой ВОВ П.М. Гаврилов? 

- В каком году П.М. Гаврилову было присвоено звание Героя 

Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая 

Звезда»? 
 

3. Итог урока. 

 

- Что нового вы узнали на уроке? 

- О ком мы говорили  сегодня,  и какие чувства родились в ваших сердцах?  

  

Чтение учащимися класса патриотических стихотворений. 

 

      НА СТЕНЫ, ПОД ЗНАМЯ! 

     Ревут самолеты, и танки гремят, 

     Дымится гранит опаленный. 

     Врагу не сдаются тринадцать солдат, 

     Последних бойцов гарнизона. 

 

     На стенах грохочет разрывов гроза, 

     Дрожит под ударами камень, 

     Но, раненный дважды, зовет комиссар: 

     - На стены, за мною, под знамя! 

 

     Пусть мало патронов и смерть впереди, 

     Не станем вовек на колени! 

     Товарищ, товарищ, на стены иди 

     - Там знамя советское реет. 

 

     А враг, атакуя, бросает: - Держись!.. 

     Гробницею будет вам крепость. 

     Склоните знамена - оставим вам жизнь, 

     А нет - так пойдете на небо. 

 

     В ответ раздается призыв боевой, 

     Ведет он сквозь грозное пламя: 

     - На стены, на стены, в атаку, за мной! 

     На стены, товарищ, под знамя! 

 



     И снова неравные схватки кипят, 

     На крепость летят самолеты. 

     Врагу не сдаются тринадцать солдат, 

     Героев советской пехоты. 

 

     ...Последний боец на граните лежит, 

     Запрятано знамя героем. 

     Пусть топчут враги его юную жизнь, 

     Но тайны святой не откроют. 

 

     Умеют геройски за честь умирать 

     Простые советские люди. 

     А кто за Отечество мог постоять, 

     Отечество тех не забудет. 

 

     Над крепостью Брестской на подвиг зовет 

     Свидетель бессмертия - камень: 

     "Товарищ, товарищ, за мною, вперед! 

     На стены, на стены! Под знамя!"  

     Учитель: 

    - Благодаря подвигам героев, мы имеем возможность спокойно жить, 

учиться и работать, уверенно смотреть в завтрашний день, имена 

таких людей как П.М. Гаврилов будут вечно жить в памяти людей. 
 


